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За роки незалежності в нашій державі не 
склалося чіткого уявлення як поетапно, сис-
темно реформувати правоохоронну сферу 
нашої держави, оптимізувати діяльність пра-
воохоронних органів. Так сталося, що кожне 
відомство та міністерство самостійно вироб-
ляло власне бачення щодо реформування, яке 
інколи не завжди узгоджувалося із реформу-
ванням інших правоохоронних органів. Акту-
альність статі визначається теоретичною та 
практичною значущістю питань, пов’язаних 
із визначенням найбільш значущих проблем 
належного функціонування правоохоронної 
сфери держави в цілому, і правоохоронних 
органів, зокрема. 

Сучасні зміни соціально-економічних і по-
літико-правових умов функціонування право-
охоронної системи, курс на євроінтеграцію 
вимагають не тільки реформування правоо-
хоронної сфери, але й підвищення ефектив-
ності діяльності правоохоронних органів, 
адже саме на них покладено важливі завдання 
щодо охорони законних інтересів, прав та 
свобод людини і громадянина, забезпечення 
законності та правопорядку. Реформи, запо-
чатковані останнім часом у правоохоронній 
сфері, поряд із підвищенням ефективності 
функціонування системи правоохоронних ор-
ганів, повинні сприяти підвищенню довіри 
населення до останніх, утвердженню справе-
дливості, законності, слугувати додатковими 
гарантіями забезпечення прав громадян.  

Питанням реформування системи правоо-
хоронних органів, у тому числі сектору без-

пеки і оборони, приділяли увагу багато вче-
них, зокрема, такі, як В.І. Борисов, І.П. Го-
лосніченко, С.Д. Гусарєв, А.П. Заєць,  
М.І. Козюбра, І.Б. Коліушко, В.С. Куйбіда,  
М.В. Лошицький, М.І. Мельник, Т.П. Мінка, 
О.В. Негодченко, О.С. Передерій, Н.О. Риба-
лка, В.Я. Тацій, Ю.С. Шемшученко, О.Г. Ши-
ло, В.К. Шкарупа та інші. Проте, враховуючи 
процес реформування сектору безпеки і обо-
рони в нашій державі, зокрема ті завдання, які 
покладені на МВС України та її структурні 
підрозділи, дане питання потребує додатково-
го вивчення. 

Основоположним документом в цьому ас-
пекті, на нашу думку, є Стратегія сталого ро-
звитку «Україна-2020», де позначена мета, 
вектори руху, дорожня карта, першочергові 
пріоритети та індикатори належних оборон-
них, соціально-економічних, організаційних, 
політико-правових умов становлення та роз-
витку України [1]. 

На виконання цього стратегічного докумен-
ту та з метою подальшого реформування пра-
воохоронної сфери було прийнято Стратегію 
реформування судоустрою, судочинства та 
суміжних правових інститутів на 2015–2020 
роки [2], Стратегію національної безпеки Укра-
їни [3], Концепцію розвитку сектору безпеки і 
оборони України [4], Національну стратегію 
розвитку громадянського суспільства [5]. 

Реформування правоохоронної сфери на-
пряму торкнулося й МВС України з прийнят-
тям Концепції першочергових заходів рефор-
мування системи Міністерства внутрішніх 
справ [6],  Стратегії розвитку органів внутріш-
ніх справ України [7], схвалених розпоря-
дженням Уряду № 1118-р від 22.10.2014 р. [8]. 

Позитивно оцінюючи реформи, що відбу-
ваються в державі у правоохоронній сфері, з 
нашої точки зору, не можна не звернути увагу 
на відсутність єдиного стратегічного докуме-
нту щодо системи правоохоронних органів та 
їх подальшого розвитку. Крім того, реформи 
потребують й належного наукового супрово-
дження.  

На нашу думку, теоретичне вирішення 
проблеми реформування правоохоронної 
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сфери у теоретико-правовому аспекті перед-
бачає з’ясування наукового змісту найважли-
віших понять і категорій, які розкривають ба-
зові характеристики досліджуваного явища, а 
саме сутності правоохоронної сфери, як 
об’єкта реформування та місця і призначення 
МВС України в цих процесах.  

Однак, слід зазначити, що реформування 
правоохоронної сфери нашої держави є скла-
днішим за реформування МВС України, хоча 
ці два процеси є взаємопов’язаними між со-
бою і повинні відбуватися у межах єдиної 
державної політики, поетапно, прогнозовано, 
системно.  

Так склалося, що МВС України сьогодні є 
важливим об’єктом з реформування правоо-
хоронної сфери нашої держави та основним 
серед правоохоронних органів. Не можна не 
зазначити на тому, що умови, в яких здійсню-
ється сьогоднішнє реформування МВС Укра-
їни, є найсприятливішими, адже є суспільна 
потреба на проведення реформ, політична воля 
та бажання перетворення МВС України на 
правоохоронне відомство європейського зразка.  

Але, все ж не можна не звернути увагу на 
те, що реформування МВС України відбува-
ється в умовах проведення бойових дій на 
Сході країни та загрози російської агресії, що, 
в свою чергу, обумовлює необхідність враху-
вання цього фактору при здійсненні реформ 
не тільки сектору безпеки і оборони,  але й 
МВС України, адже саме МВС України сьо-
годні несе основний тягар забезпечення без-
пеки в Луганській і Донецькій областях,  на 
півдні країни. 

Для України, яка обрала курс на євроінтег-
рацію, дуже важливо вивчати та користувати-
ся позитивним досвідом реформування пра-
воохоронних органів у державах Заходу. Не 
менш важливим для України є вивчення дос-
віду (як позитивного, так і негативного) країн, 
що під час реформ перебували в подібних 
умовах. Однією з таких країн може бути Бос-
нія і Герцеговина.  

Сьогодні цей досвід ля України може бути 
важливим. По-перше, реформування поліцей-
ських сил там було також обтяжене збройним 

конфліктом. Процес повернення населення і 
працівників правоохоронних органів до умов 
мирного часу – після перебування останніх 
під управлінням військового командування, 
підпорядкування військовій дисципліні та 
участі в бойових діях – був складним і трива-
лим. По-друге, процес реформування поліції в 
БіГ відбувався під жорстким контролем і тис-
ком та за активної участі міжнародних сил з 
підтримання миру,  зокрема,  ОБСЄ та Місії 
ООН, яку в січні 2003 р. змінила Поліцейська 
Місія ЄС.  Таке акумулювання міжнародних 
зусиль і досвіду дозволило розробити правове 
забезпечення реформування правоохоронних 
органів з максимальним урахуванням міжна-
родних стандартів і найкращих практик у цій 
сфері. Беручи до уваги розміщення в Україні 
Спеціальної моніторингової Місії ОБСЄ і 
Консультативної Місії ЄС, яка відповідно до 
мандата опікується питаннями «реформуван-
ня сектору цивільної безпеки, включно з по-
ліцією і верховенством права», можна розра-
ховувати на подібну активну міжнародну 
підтримку реформування право охоронних 
органів в Україні, а, можливо, й на конструк-
тивний тиск з боку міжнародних організацій – 
але з урахуванням реальних процесів, що від-
буваються в українському суспільстві. Розви-
нуті країни користуються єдиними демократи-
чними принципами і стандартами поліцейської 
діяльності. Тому, ухвалюючи рішення щодо 
конкретної донорської допомоги, важливо 
звертати увагу не лише на адекватність за-
пропонованих підходів нашим умовам, але й 
на потребу формування як у суспільстві, так і 
в середовищі поліцейських службовців демо-
кратичних традицій, звички поводитися в ра-
мках закону та з повагою до громадянина [9].  

Отже, з врахуванням викладеного вище 
реформування МВС України має здійснюва-
тися разом із реформами, що проводяться в 
секторі безпеки і оборони.  

Так, згідно з Концепцією розвитку сектору 
безпеки та оборони України, затвердженої 
Указом Президента України № 92 від 
14.03.2016 р. [10] основні зусилля з розвитку 
сектору безпеки і оборони зосереджувати-
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муться на поетапному та узгодженому наро-
щуванні оперативних спроможностей сил 
безпеки і оборони та рівня їх готовності до 
невідкладного реагування на виклики й загро-
зи національній безпеці України. Згідно з ці-
єю Концепцією, МВС України та всі органи 
центральної влади, що координуються МВС 
України, є складовими сектору безпеки і обо-
рони і мають відповідні завдання: захист 
державного кордону України; попередження, 
виявлення, припинення та розкриття злочинів 
проти миру і безпеки людства, інших проти-
правних дій,  які безпосередньо створюють 
загрозу життєво важливим інтересам України, 
боротьба з тероризмом, корупцією та органі-
зованою злочинністю у сфері управління і 
економіки; забезпечення інформаційної та 
кібербезпеки; надання допомоги органам ви-
конавчої влади та органам місцевого самов-
рядування у запобіганні та ліквідації наслід-
ків надзвичайних ситуацій природного та 
техногенного характеру, а також воєнного 
характеру, розвиток міжнародного співробіт-
ництва у цій сфері. 

Концепцією розвитку сектору безпеки та 
оборони України має певні методологічні ві-
дмінності від попередніх стратегічних доку-
ментів у цьому напрямку. Позитивним моме-
нтом Концепції є проведення детального 
аналізу безпекового середовища України, що 
дало змогу визначити найпотужніші загрози 
для національної безпеки, які перешкоджають 
нормальному функціонуванню Української 
держави і на подолання яких мають спрямо-
вуватися наразі основні зусилля держави. 
Враховуючи, що Стратегія сталого розвитку 
«Україна-2020», схвалена Президентом Укра-
їни, визначила одним з основних напрямів 
руху країни вектор безпеки, Концепція має 
стати основою реформування та розвитку ві-
дповідної сфери держави. 

При досліджені напрямків реформування 
сектору безпеки і оборони привертає на себе 
увагу перелік заходів, які покладені на МВС 
України у цьому напрямку та на ті органи,  
діяльність яких спрямовується і координується 
МВС України Концепцією розвитку сектору 

безпеки та оборони України. Аналіз цих поло-
жень та стратегічних документів з реформу-
вання МВС України та тих органів влади, дія-
льність яких спрямовується та координується 
МВС України (Стратегії розвитку органів вну-
трішніх справ, Концепції першочергових захо-
дів реформування системи Міністерства внут-
рішніх справ, Стратегії розвитку Державної 
прикордонної служби України [11], Концепції 
здійснення першочергових заходів з рефор-
мування Державної міграційної служби [12]) 
свідчить про неузгодженість цих документів 
між собою.  У більшості з них відсутні конк-
ретні терміни та механізми виконання запла-
нованих заходів,  лише цілі та завдання,  фор-
мулювання яких є загальним і неконкретним. 

Про відсутність системності та поступово-
сті реформ свідчить наприклад й те,  що за 
останні два роки Державною службою з над-
звичайних ситуацій неодноразово здійснюва-
лися спроби проведення реформування цього 
відомства. Так, було прийнято низку наказів 
щодо реформування цієї служби: від 
25.08.2015 р. № 436 «Про створення робочої 
групи щодо підготовки пропозицій з удоско-
налення діяльності суб’єктів забезпечення 
цивільного захисту», від 24.12.2015 р. № 652 
«Про створення робочої групи щодо розроб-
лення Концепції» та від 12.02.2016 р. № 68 
«Про створення робочої групи щодо розроб-
лення проекту Закону України «Про внесення 
змін до Кодексу цивільного захисту Украї-
ни». Однак вказані накази відмінялися. Зараз 
наказом Голови Державної служби з надзви-
чайних ситуацій № 215 від 06.05.2016 р. було 
створено чергову групу, одним із завдань якої 
є розроблення проекту Стратегії реформуван-
ня системи ДСНС України та проекту рішен-
ня Уряду щодо її схвалення [13] 

У цілому, наведене вище дозволяє зробити 
висновок, що програмні документи, які 
пов’язані з реформуванням правоохоронної 
сфери в цілому, так і МВС України зокрема є 
фрагментарними та не надають єдиного ро-
зуміння шляхів реформування правоохорон-
ної системи держави.  Основним суб’єктом 
реформ є МВС України, а саме поліція. Про-
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грамні документи з реформування правоохо-
ронної сфери держави не мають згадки про 
необхідність створення загальної концепції 
реформування всіх складових елементів (ви-
значення цілей і завдань, конкретних шляхів та 
інструментів проведення реформ всієї системи 
правоохоронних органів у взаємодії тощо). 
Головною вадою реформ у правоохоронній 
сфері є їх стихійність та схематичність, за-
мість послідовної державної політики, яка 
має ґрунтуватися на принципах плановості, 
системності. 

Дане питання стає актуальним також у сві-
тлі створення нових інституцій з правоохо-
ронними функціями, наприклад, Національне 
антикорупційне бюро, Державне бюро розс-
лідувань та ті, які плануються створити. Крім 
того, не можна не звернути увагу, що сьогод-
ні все ж відсутнє єдине розуміння як систем-
но, у взаємодії з усіма правоохоронними ін-
ституціями, реформувати правоохоронну 
сферу, адже ті органи, які підпадають під ре-
формування,  чітко не визначені.  Як видно з 
вищенаведеного переліку нормативно-право-
вих актів, сьогодні кожне міністерство та ві-
домство виробляє власну політику щодо ре-
формування, що інколи не узгоджується з 
системою органів, які забезпечують націона-
льну та публічну безпеки держави.  

Опрацьовуючи концептуальні засади рефо-
рмування правоохоронної сфери нашої держа-
ви, слід поставити низку ключових питань і 
надати на них відповіді. Що сьогодні являє 
собою правоохоронна система України і якою 
їй бути у майбутньому? Що таке «правоохо-
ронні органи» і які органи, за якою ознакою 
мають називатися правоохоронними? 

На нашу думку, вирішення цих проблем 
дозволяє дійти висновку про необхідність 
прийняття Законів України «Про Концепцію 
розвитку правоохоронної системи держави» 
та «Про правоохоронні органи».  
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Досліджено основні стратегічні документи, присвячені реформуванню системи право-
охоронних органів,  МВС України та сектору безпеки і оборони.  Розглянуто місце та 
роль МВС України в процесах реформування. 

*** 
Глуховеря В.А. МВД Украины как составляющая реформирования сектора безопас-
ности и обороны 

Исследованы основные стратегические документы, посвященные реформированию 
системы правоохранительных органов, МВД Украины и сектору безопасности и обо-
роны. Рассмотрено место и роль МВД Украины в процессах реформирования. 

*** 
Hluhoverya V.A. Ministry of Internal Affairs of Ukraine as Constituent of Reformation to 
the Sector of Safety and Defensive 

The basic strategic documents sanctified to reformation of the system of law enforcement au-
thorities are investigational, Ministry of internal affairs of Ukraine and to the sector of safety 
and defensive. A place and role of Ministry of internal affairs of Ukraine are considered in 
the processes of reformation. 
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